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Ob B o žiču  1945
Nedaleč od mesta leH kraška 

vas, podobna vsem drugim kra
tkim vasem. Kakor po vsej na- 

Ui Primorski, Hve tudi tu dobri 
ljudje. Ce se ozreš po hišah, se 
ti zdi, da se je vojna ni dotak
nila. Vse stoji, kakor je stalo 
pred vojno, kakor je stalo pred 
prvo svetovno vojno, kakor je 
stalo od vekomaj. Ce pa stopiš 
v prvo hišo, ki te gostoljubno 
sprejme in se zapletel v prija
teljski razgovor s stanovalci, 
se ti odpre nov svet.

Zaman iščeš starega okajene
ga ognjišča, ki je nanj naveza- 
nih toliko lepih spominov iz o- 
troških let, ko si, ob ognju se
deč, grizel v domač kmečki kruh 
in napenjal ušesa ob pogovoru 
odraslih. Ognjišča ni več. Name
sto njega stoji ličen štedilnik, na 
njem se koj pojavi dobrota, ki 
spominja na boljše čase.

Marsikaj se je spremenilo, 
marsikaj je dalo prostor nove
mu, a srce je ostalo isto: še ved
no ista dobrota, še vedno ista 
gostoljubnost in prisrčnost, še 
vedno ista vera in zaupanje v 
resnico in pravico, ki mora zma
gati.

Njihova beseda je jasna in 
pristna, kakor zemlja, ki po 
njej hodiš; nobene zahrbtnosti 
ni v njej, nobene nepotrebnosti 
ali praznine, tako je  sočna in 
svež a. Pa se spomniš mesta, ki 
si nanj ponosen in na povodenj 
besed, ki jih tam vsak dan sli
šiš in bereš, pa ne veš, čemu to
liko, in si zastonj beliš glavo, 
da bi razumel njih pomen. Mno
go je besed, a duša ostane pra- 
zna, če se počasi ne navzame 
njihovega strupa. Kajti v teh 
besedah je strup, ki skuša zase
jati sovraštvo med ljudi, ki so 
našli skupno pot v resnici in 
pravici. .

•  *  *

« Vesele praznike/»
zSinove mi vrni*, se spomni, 

in pred njim stojita mlada za
stavna fanta, ki ju ni in ni na
zaj. Prvi, borec Prešernove bri
gade, drugi dezertiral iz itali
janske vojske na ruski fronti. 
Njegov up in ponos, stebra kme- 
tije. V hlevu čaka teliček, okrog
lo rejen: pogostil bo prvega, ki 
se vrne.

Oba sta zrasla pod fašizmom, 
v šoli nista slišala slovenske be
sede, v cerkvi sta buljila v■ ita
lijanske pridige. Ko je prvi do
rasel, je moral k vojakom, nar 
to so ga hoteli poslati v Abesi- 
nijo, kjer je nameraval fašizem 
tudi s slovensko zasužnjeno 
krvjo podpreti svojo cesarsko 
imperialno grabežljivost. Fant, 
*rasel na kraških tleh, naravno 
gaveden, se je uprl. Zapustil je 
italijansko vojsko in zbežal v 
Jugoslavijo, kjer je našel zapo
slitev v jeseniških tovarnah. Ko 
je napočil dan oborožene borbe 
prbti fašizmu, je tudi on zgra
bil puško in odšel k partizanom.

Ko je dorasel drugi, spet voj- 
na: fašizem je nenasiten. Pa so 
mu vzeli še zadnjega sina. Po
slali so ga na vzhodno fronto. 
*Ko ne boste prejeli od mene 
nobenih vesti več, ne bodite v 
skrbeh zame.*

Do danes se še ni vrnil.
Teliček v hlevu čaka...

*  *  *

«..,in mir ljudem na zemlji, 
ki so blage volje.*

V Betlehemu je bilo. Beseda 
bratske ljubezni je šla po svetu 
od ust do ust, meso pa ni po
stala. Tudi'danes jo imajo mno
gi na jeziku, njihove duše pa so 
farizejske.

«Moje kraljestvo «i od tega 
sveta*, a premnogi njegovih 
svečenikov se danes tepejo, da 
bi si ohranili to, kar ni božje
ga, kar ni Učenikovega, ampak 
kar je cesarjevega.

«Ljubite svojega bližnjega*, 
a premnogi znanilci Gospodove 
besede so se oborožili z mečem 
in nožem, tako opremljeni ma
h a l i  in obenem klali svoje so- 
n h ke , ki jim ponos ni dopuščal 
da h% hlapčevali tujcu.

Med preproste ribiče je stopil 
Kristus in med njimi iskal plod
no njivo za svoja setev; danes 
pa si premnogi pastirji iščejo 
zatočišča v tujini za grehe, stor. 
jene nad svojim lastnim naro
dom,.

*  *  *

Čudna in nerazumljiva so po
ta ho “je previdnosti; omejena 

zločinska je kratkovidnost
'i, ki stavljajo svoje osebne 
s ti nad pravice svojega na-

i esa vsega niso proglasili za 
d"to' božje previdnostif Nate 
[judstvo še ni pozabilo fašizma 
jh ga tudi ne bo tako kmalu.

nam je vse, kar smo imeli, 
vzel nam je dar bošji, naš jezile, 
Vzel ga je Hvim in mrtvim. Div
jal je po naši deželi, moril in 
Požigal, osrantotil Atilo in Sul
tane. Nič za to: poslala ga je 
°aje božja previdnost. Danes vi. 
** na trgu toreto  po zaslugi lju- 
% ki imajo o božji previdnosti 
^koliko dostojne,jšo predstavo. 

* •  *

Včeraj si jih videl v družbi 
esesovcev im drugih podobnih 

dobrodelnih organizacija, kako 
so vdirali v domove preprostega 
in poštenega ljudstva, trgali mo
ža od žene, sina od matere, jih 
pošiljali v smrt, klali ljudi širom 
naše zemlje; danes se elegantno 
oblečeni, orokavičenih, krvavih 
rok sestajajo po kavarnah 
Trsta, Gorice, Vidma, Benetk in 
drugod, živi rezervoar izdajstva. 
Kaj čakate, gospodjef Božje 
previdnosti morda? Kralja Pe
tra? Prevara! Tista božja pre
vidnost, ki vas je pretvorila v 
izdajalce in zločince, visi danes 
z glavo navzdol in pametno bi 
bilo, da menjate poklic; Peter 
pa je zasebnik, s težavami v pri
vatnem gospodinjstvu, a Jugo
slavija — Jugoslavija je repub
lika.

*  *  *

Okoli jaslic se zbira danes 
primorsko ljudstvo. Prvi Božič 
po končani vojni, Božič tostran 
in onstran cmodre črte*, a pra
vega veselja ni na njihovih o-

bratih. Tu manjka oče, tam si
novi in hčere, ponekod vsa dru
žina. Nemo štrle v zrak razva
line porušenih domov, priče oku
patorjevega besa in naše borbe. 
Preko njih teče Morganova ali 
«modra črta*, črta krepitve ita
lijanske in jugoslovanske reak
cije; nekoliko proti vzhodu biv
ša jugoslovansko - italijanska 
meja, črta četrtstoletnega trplje
nja našega ljudstva; vmes se 
vije Wilsonova ali smešna črta.

Cernu toliko črt, če zadostuje 
ena sama črta prelite krvi pri
morskega ljudstva, črta veselih 
praznikov, črta federativne ljud
skega bratstva?

Preveč je skrbi, preveč je 
vprašanj, ki si nanje primorsko 
ljudstvo zaman išče odgovora, 
da bi moglo letošnji Božič pra
znovati v neskaljenem veselju. 
Žalost, ki moti letos praznično 
razpoloženje primorskega ljud
stva, pa ne more omajati njego
ve trdne vere, da bomo — kakor 
kaže razvoj mednarodnih dogod
kov — prihodnji Božič prazno
vali združeni, in se bo iz srca 
našega ljudstva dvignil hvalo
spev hvaležnosti: «Slava Bogu 
na višavah in mir ljudem na 
zemlji, ki so blage volje!*

RAZGOVORI V MOSKVI
Moekva, 24. VZN, — Konferenca 

zunanjih ministrov poteka v božič, 
nem razpoloženju Opoldne je bil 
tretji neuradni sestanek zunanjih 
ministrov in njihovih ožjih sodelav
cev v uradu Molotova v Kremlju. 
Potem so se vsi trije ministri ude
ležili kosila, ki ga je priredil sme. 
rifeki poslanik v Moskvi, Averlll 
Harrirnan. Sinoči so prisostvovali 
predstavi novega baleta »Pepel ka* 
v Velikem gledališču, kamor je bil 
povabljen vos diplomatski zbor. Po 
predstavi so se podali v francosko 
poslaništvo, kjer je gospa Catroux, 
soproga poslanika, priredila božični 
sprejem.

O poteku razgovorov vlada naj
strožja tajnost. Britanski krogi od
klanjajo vsako Izjavo, a po poro
čilih iz ameriškega vira izgleda, da 
potekajo razgovori uspešno in v 
iskrenem  in človekoljubnem, o- 
zračju.

Ameriški zunanji minister Byr- 
nes ima namen vrniti se čimprej 
v Washington in si prizadeva po
spešiti razgovore.

Britanski zunanji minister Bevin

pa se poleg razgovorov pripravlja 
na prihodnji sestanek glavne skup
ščine ustanove Združenih narodov, 
ki bo Januarja v Londonu.

Tisk je v soboto poročal, da se 
je general George Catroui, franco
ski veleposlanik v Sovjetski zvezi, 
podal k sovjetskemu zunanjemu 
ministru Molotovu, da z njim raz
pravlja o francoskem prediogu za 
internacionalizacijo Porenja in Po
rurja,

Vatikan in laponska
Rim, 24. Unlpress. — Vatikanski

krogi iz papeževe bližine so se iz
razili, da je papež «globoko užalo
ščen zaradi ukaza generala Mac 
Arthurja, da mora Japonska pre. 
klnitJ diplomatske stike s Sveto 
stolico. Ko je general Mac Arthur 
odredil, da mora Tokio prekiniti 
diplomatske-.odnošaje, je Vatikan 
upal, da bodo napravili Izjemo za 
Sveto stolico, in to zaradi »duhov
nih* ednošajov med Japonsko in 
Vatikanom.

Pregled političnih dogodkov
Britanska In ameriška vlada sta 

sporočili jugoslovanski vladi, da 
priznata Federativno ljudsko repu
bliko Jugoslavijo pod vodstvom 
maršala Tita. Francoska poroče
valska agencija sporoča, da Je tu
di Francija dala francoskemu po
slaniku v Beogradu navodila za 
priznanje 

V ospredju zunanje-političnih do
godkov je zadnja izjava

m aršala Tita o medsebojnih 
odnosih Jugoslavije in Italije
Trditve, ki jih je maršal Tito na
vedel v svojem članku, b o  tako 
stvarne In prepričljive, da v odgo
voru nanje predsednik nove ita
lijanske vlade De Gasperi ni mogel 
podati nobenih argumentov, ki bi

to ponoven dokaz Jugoslavije, 
da stvori s svojimi sosedi pravičen 
in trajen mir.

Pozornost vsega naprednega 
ljudstva je te dni ohmjena v

Moskvo
kjer zasedajo zunanji ministri Veli
ke Britanije, Sovjetske zveze in A- 
meriških združenih držav. Sestanek 
so sklicali, kakor so uradno javili 
po sklepu jaltske konference, ki 
predvideva četrtletne sestanke treh 
zunanjih ministrov. Namen, konfe
rence je, da zunanji ministri Izme
njajo mišljenje o vsoh tekočih zade
vah, ki se tičejo Amerike, Britanije 
in Sovjetske zveze ter o nadzorstvu 
nad atomsko bombo.

Razgovori potekajo v največji 
tajnosti. Doslej niso, izdali nobe-

Bazoviška brigada na z imskem pohodu
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Bazoviška brigada na zimskem pohodu. — Take napore je prenašala vsa 
osvobodilna vojska v borbi proti fašizmu — za priključitev primorske 

zemlje k JugoslasAji.

bili v prid Italije, pač pa se je zo
pet skliceval na izmišljene italijan
ske civilne internirance v Jugosla
viji, ki si jih je kot svoje orožje 
v gqpjl proti novi Jugoslaviji ust
varila današnja italijanska reak
cija.

Odnose med obema državama
ovirajo edino fašisti ter vsakovr
stni italijanski reakcionarji, ki «e 
za ponovno zasužnjenje Primorske 
poslužujejo grde, klevetnlske gonje 
proti mladi republiki Jugoslaviji, 
Ako M De Gasperi in današnje ita
lijansko vodstvo poskrbela za kore
nito Iztrebljenje vseh fašističnih 
elementov, bi med dvema državama 
gotovo prišlo do soglasja. Ko bo 
Italija brez fašistov, bo Trst v 
sklopu Jugoslavije resničen most 
med dvema državama, ne pa vir 
neprestanih »porov.

Maršal Tito je v svojem članku 
o pogojih normalnih odnosov med 
Italijo in Jugoslavijo dejal, da ju
goslovanski narodi ne želijo slabo 
Italiji, najmanj pa italijanskemu 
delovnemu ljudstvu. Da bi prišlo 
do »porazoma med obema država
ma, je Jugoslavija pripravljena iti 
do skrajnih meja. Jasno j«, da ** 
sporazum ter dobri odnosi n« mo
rejo vzpostaviti, ako bosta italijan
ska politika in tisk nadaljevala 
dosedanjo pot obrekovanja. Jugo
slavija ni a la v vojno po svoji kriv
di, r.ltl ni bila v vojni poražena, 
bila je žrtev napadalne vojne Ita
lije, pretrpela je ogromne žrtve in 
Škodo tudi od fašistične Italije, Ra
sen tega Ima Jugoslavija že od 
leta 1918- upravičene ozemeljske za. 
hteve napram Italiji.

To so dejstva, ki se ne dajo iz
b r is a t i  r. iamjUjontml obtožbami, 
Biti s histeričnim vikom In krikom, 
kot sl to nekateri krogi v Italiji za
mišljajo. Ta dejstva M tako jaka, 
osnovna in pom am ta*. 4* s* b r®* 
njil» na more raavitl nobena poli- 
tika v prijateljskem  duhu.

Titova izjava j« naletele nr zrlo 
velik oclmuv v inoz uatvu. v’-s - u- 
predal »vet Jo p o z d ra v lja , t o r  Js

n*ga uradnega poročila. Sodeč po 
poročilih, ki prihajajo iz Moskve, 
pogajanja uspešno napredujejo in 
potekajo v prijateljskem duhu.

Pomemben dogodek, ki osvetljuje
in jasno kaže pravo razpoloženje 
velike večine prebivalsva današnje

Grčije
je zmaga bloka demokratičnih sin
dikalnih organizacij (Ergas) na vo
litvah za začasno vodstvo splošne 
federacije »dela. Od 2,155 glasov, je 
:ma volitvah dobil ERGAS 1,531 gla
sov, kar predstavlja tri četrtine 
vseh oddanih glasov.

Čeprav opažamo skoro v vseh 
balkanskih deželah velik demo
kratičen ;t in naprednost teh 
ljudstev, , .ftm dogodki na skraj
nem kon. , Balkana, v Carigradu, 
priča, da fašisti v današnji 
čiji niso osamljeni. Turške obtyjrti' 
namreč mirno , gkdajo in dajejo* 
potuho fašističnim nasilnežem. L* 
tako je bilo mogoče, da je dijaška 
mladina v zaščiti turške policije 
vsklikala proti Sovjetski zvezi, 
proti demokratičnim sosedom na 
Balkanu In proti turškim demo
kratom, ter razbijala knjigarne in 
tiskarne demokratičnih listov. So
vjetska vlada je vložila zaradi teh 
dogodkov pri turški vladi protest.

Da Je potrebna budnost vsega 
naprednega Človeštva, nam doka
zujejo zadnji

dogodki v Anilljl
kjer nemoteno prirejajo fašistična 
zborovanja. Angleška javnost je 
»elo nezadovoljna zaradi teh faši
stičnih sestankov. Po poročilih 
agencije Reuter se je vršila v 
Spodnji zbornici debata o delcvno- 
#tt voditelja britanske »veze faši
stov Oswa1da Moeleya, ki »o ga 
pred kratkim izpustili Iz zapora.

Laburistični člani parlamenta so 
vprašali ministra za notranje zade-

katerih so se organizirali izdajal
ski elementi, nevarnost za današnje 
stanje. Na sestanku, ki so ga orga
nizirali pretekli teden v Londonu, 
je prisostvovalo okrog osemsto o. 
seb, ki so bile med vojno v inte
resu državne varnosti zaprte. Za
stopnika tiska so s sestanka od
stranili s silo, ker je pisal govor, 
v katerem Je Mosley grozil, da se 
bo matbeval nad svojimi politični
mi nasprotniki. Laburistični posla
nec Levy je vprašal, ali bo minister 
za notranje zadeve, ki mu je zna
no, da fašistične doktrine ogražajo 
temelje britanske svobode, razmi
slil, kako bi deželo zaščitil pred 
podobnimi možnostmi in ali ni ne
umno od Angležev, da v imenu svo
bode dopuščajo, da ljudje v svo
bodi rušijo svobodo. Notranji mi
nister Edd je na to vprašanje od
govoril, da posveča vprašanju, ki 
ga je postavil Bevy, največjo po
zornost, Laburist Drjrberg pa je iz
javil; «Po božičnih praznikih se bo
mo na to  vprašanje še vrnlli!»

M r n M k l  proces
se bo nadaljeval 2. januarja s či- 
tanjem francoske obtožnice. Cita. 
nje dosedanjih dokumentov Je ved
no znova odkrilo nemške načrte, 
njihova grizodejatva ter krvnlški 
posel nemškega fašizma. Iz dose- 
daj predloženega materiala je ja
sno razvidno, da je hitlerjevska 
Nemčija vodila vojno, da bi iztre. 
bila v»e nenemške narode. Obtož
nica je predložila tudi tajne doku
mente, ki pričajo o nemških načr
tih za množično ubijanje ter preše- 
Ijevanje evropskih narodov-.

Te dni se je v Parizu zaključila

regaracijska  konferenca
ki je imela nalogo, pripraviti na
črt za reparacije z&padne Nemčije. 
Na konferenci je bilo zastopanih 
osemnajst držav, med njimi tudi 
Jugoslavija. Reparacije so razde
ljene na dve kategoriji: A in R  
Važnejša kategorija je B, ki vklju
čuje vse vrste industrijske opreme 
kakor tudi trgovske ladje. Katego
rija A vključuje vse vrste nemških 
aktiv, Britanija bo po poročilih do
bila največji del teh reparacij in 
sicer 28 odstotkov v obeh katego
rijah, Za Anglijo bodo največ do
bile Združene države, na tretjem 
mestu pa Je Francija. Jugoslavija 
bo dobila 6.6 odstotkov v' katego
riji A in 9,6 odstotkov v. katego
riji B.

V zadnjem času Je »vet prisluh
nil dogodkom

v Franu
kjer je azerbajdžaneko ljudstvo 
sklicalo avtonomno skupščino z de
mokratičnim programom, Perzija 
ali Iran je zaostala dežela, kjer ima. 
jo skoro vso oblast spahijl. Nase
ljena je s 15 milijoni prebivalcev 
raznih narodnosti: Perzijci, Turki!, 
Arabci, Kurdi, Azerbajdžanci in 
drugimi Preko 80 odstotkov prebi
valcev tvorijo kmetje, ki so napol 
sužnji. Po podatkih iz leta 1838. je 
80 procentov obdelane zemlje pri
padalo veleposestnikom, 10 do 15 
procentov cerkvi In samo 5 procen. 
tov milijonskim kmečkim množi
cam. Število ljudi brez zemlje je 
»elo veliko. Iran je znan tudi po 
svojem rudnem bogastvu, posebno 
po nafti. Računajo, da jo ima Pei- 
slja 12 odstotkov svetovnih za- 
log. Bogastvo Irana, posebno 
glede nafte je kmalu postalo plen 
inozemskih kapitalistov. Domači 
bogataši sp se takoj pobratili z ino- 
ium kim  kapitalom in sedaj skup
no zatirajo iransko ljudstvo.

Težak kolonialni jarem, je pri. 
vedel do velikih delavsko-kmečkih 
uporov, ki »o se leta 1920. pretvo
rili v Hlljansko revolucijo z osnov-

vw, ali mu Jo -nnnp, da popjpni de-j no zahtevo pr. neodvtnrttl Irana 
iovuo«L UUu.i fiMK«i,wv# kakor . s*u , Lu d-ujokia- —‘osli li-Lrio. Rtukcio

so za potlačitev ljudskih uporov 
vedno uporabili orožn.utvo in voj
sko. Moč ljudskih množic in narod
nega gibanja pa čedalje bolj pre
prečuje poizkus reakcionarnih kro. 
gov, da se vrne stari sistem vlada
vine. Tako je razumeti odločitev 
azerbajdžanskega ljudstva, kj je 
sklicalo narodno skupščino, progla
silo avtonomno vlado in terjalo od 
centralne vlade v Teheranu, naj 
spoštuje samoopredelitev azerbajd
žanskega ljudstva, ki noče več ži
veti v hapčevstvu pod iranskimi 
veleposestniki. Ta odločitev je tudi! 
popolnoma v skladu z odloki krim
ske in teheranske konference ter z 
določili Atlantske karte o samood
ločbi narodov.

Med tem je tudi armenski na
rodni svet v Aleksandriji izdal spo
menico, ki zahteva zopetno priklju
čitev k Sovjetski Armeniji onih ar
menskih pokrajin, ki si jih je Tur
čija nasilno prilastila. Te zgodovin
ske pravice armenskega ljudstva

Postopanje angleških oblasti 
proti jugoslovanskim pionirjem

Beograd, 24. — Vsi listi »o obja
vili porodilo iz Ljubljane, da so an
gleške zasedbene oblasti zadržale 
v bližini Semmeringa v Južni Av
striji skupino mladih pionirjev, ki 
se je vračala domov po obisku v 
Češkoslovaški, ter jo zaprla v kon. 
ccntracljsko taborišče skupaj z u- 
staši in četniki. Vodji te skupine 
se je posrečilo s pomočjo nekega 
dečka, ki je zbežal iz taborišča, ob
vestiti o tem jugoslovanske oblasti.

Mladi pionirji, ki so jih angleške 
zasedbene oblasti zaprle v koncen
tracijsko taborišče, spadajo k sku
pini jugoslovanskih, otrok, ki »o kot 
begunci iz Dalmacije prebili vojno 
v Egiptu In ki so se vrnili domov 
pred nekoliko meseci. V Egiptu so 
ustanovili gledališko skupino, ki je 
po povratku napravila turnejo po 
Jugoslaviji ter nato obiskala Češko
slovaško. V Pragi je te pionirje 
sprejel prezident BeneŠ.

Gospa Roosevelt Častna pred
sednica odbora za pomoč 

Jugoslaviji
Beograd, 24, — Agencija «Fran- 

ce Presse» poroča, da je gospa Roo
sevelt sprejela častno predsedstvo 
ameriškega odbora za pomoč Jugo
slaviji. Nato je v odgovoru na vpra
šanje tiska, ali naj Združene ame
riške države pošiljajo življenjske 
potrebščine v Nemčijo, izjavila 
med drugim naslednje: «Ne želim, 
da bi katerikoli narod trpel glad, 
toda prepričana sem, da imajo na- 
či zavezniki, ki so jim sovražniki 
vse pobrali in ki so trpeli glad pod 
nemško zasedbo, prvenstveno pra
vico na ameriško pomoč.*.

FašistiCna nasilja v Italiji
Rim — Dopisnik Tanjuga poroča 

iz Rima, da »o 5. decembra na neki 
prometni ulici v Rimu fašistični 
mladinci napadli dve učenki in 
zahtevali od njiu naj vzklikneta 
«Zivel duces, «Zivel bataljon MAS*.

Teroristični napadi neofailstov se 
pojavljajo tudi po drugih krajih 
Italije. V Florenci so se pojavili 
fašistični avtomobili, ki so odmeta
vali provokaterske letake. V pro- 

izhajajo iz načel človekoljubja in vinci Turinu dobivajo partizanski
svobode ter žrtev armenskega ljud
stva v dveh svetovnih vojnah za 
obrambo civilizacije.

V Indoneziji te r  Indokini
se tam kajšnja ljudstva z orožjem 
v roki bojuje proti Britanskim ozi
roma holandskim četam, ki so bile 
poslane v te dežele zato, da obno
vijo staro stanje, to je kolonialni 
sistem teh dežel. Ta ljudstva ps 
zahtevajo popolno svobodo in neod
visnost. Predsednik indonezijske re
publikanske vlade je izjavil: Prido
bili smo ai »vojo svobodo ter zahte
vamo, da nam jo priznajo. Po tem 
priznanju smo pripravljeni stopiti 
v pogajanja za pravično rešitev 
vseh drugih vprašanj. C e pa ne bo 
priznana nasa svoboda, petem poga
janja ne bodo možna. Četudi pošlje- 
jo proti nam kake druge- čete, »t 
bomo borilk

Zasedanje japonskega 
parlam enta

Na Japonskem s« dogajajo stva
ri, ki jih poštena Javnost ne more 
razumeti. Isti parlament, ki Je bil 
izvoljen leta 1942, ponovno zaseda 
v Tokiju, «I*vestja» pijejo o tem 
med drugim sledeče: Medtem ko »e 
v  Nurnbergu vrši proces proti ko
lovodjem nemškega fašizma. Ima 
tokijski parlament svoje devetino
semdeseto izredno zasedanje. Seda 
nji parlament je bil izvoljen 30. a- 
prila 1042. v dobi največjih uspe
hov japonskih militaristov. Ti uspe
hi so določili sestavo parlamenta, ki 
je do japonskega poraza podpiral 
vse Vladne ukrepe za vodstvo 
vojne. Sedanje dogodite v japon- 
skem parlamentu moremo upravi
čeno Imenovati farso. Isti možje, ki 
so prišli leta 1942 v ekstazo ob zma- 
gnh japonskega oroija, stopajo se-

voditeljl grozilna pisma.
List piše, da zbira ta fašistična 

organizacija svoje člane v glavnem 
med faš’stl, ki so jih izpustili <z 
milanske kaznilnice «San Vitore» 
»zaradi pomanjkanja dokazov o 
njihovi krivdi sodelovanja s sovrai- 
nikom».

Ugotovljeno je bilo, da dobiva 
vsak failst, k; ga izpustijo iz za
pora, izkaznico centralne organiza
cije OAM. Faksimile te izkaznice 
so objavili nekateri milanski Usti.

Razkrinkan’ fašisti
Rim, 24. Tass. — Časopisje poro

ča, da so v Milanu odkrili središče 
tajne fačistiCne organizacije, ki e« 
je nahajalo v prostorih »Komisije 
za pomoč beguncem in vojnim ve
teranom*. Tu so dobili zavetišče fa
šisti in begunci iz zaporov in ta
borišč. Policija je aretirala 19 lju
di, Tokom preiskave je načla ve
liko mnoidno fašistične in monarhi
stične propagandne literature ter 
orožja.

daj drug za drugim na govorniški 
oder in ubirajo strune po naptvu 
»demokracije*. Toda kljub izumet
ničeni, demokratični frazeologiji ni 
težko priti do sklepa, da je v deželi 
ostalo vse pid starem. Zelo malo 
vojnjth zločincev je bilo doslej na 
Japonskem aretiranih. T l bodo 
prišli pred sodišče. Vendar pa je 
še mnogo vojnih zločincev na svo
bodi in se še celo udeležujejo drža* 
vnih poslov. Eksperiment na Ja 
ponskem je zelo poučen. Dokazuje 
nam, da ni mogoče s takim nači
nom, kot se vrši doslej, spremeniti 
v demokrate ljudi, ki so krivi za
rote proti mirit in ki so pripravili 
»vojo deželo do katastrofe.

Fi M.
••"V £
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V esele božične praznike želi vsemu primor
ju  ljudstvu

“ P R I M O R S K I  D N E V N I K , ,

Primorci razpravljajo o »stavi FLRJ
Hudo nam je le, ker se pri nas 

le ne more in ne sme uveljaviti usta
va FLRJ čeprav smo za io vse 
irtvovali.
Ljudske mncžioe Julijske krajine 
razpravljajo z na j  več jim zanima
njem o osnutku v.stave FLRJ. Vsak 
dan so po okrajih in vaseh zboro
vanja, na katerih diskutirajo o 
temeljnem zakonu, kot zakonu, za 
kateri je primorsko ljudstvo pripe- 
valo velik delci. Neltete pozdravne 
resolucije ustavodajni skupSčini 
FLRJ in ministrstvu za konsti- 
tuanto pričajo o popolnem soglaša- 
nju s predloženim ustavnim osnut
kom.

Krajevni Narodno osvobodilni 
odbor In odbor 8IAU, mladina in 
Prosvetno društvo CERAVLJ izra
žajo željo, da bi mogli v najkrajšem 
času uživati pridobitve Narodno o- 
svobodilne borbe, vzakonjene z u- 
stavo FLRJ. Člani slovansko- ita
lijanske antifašistične zveze iz 
KAZELJ pišejo ministrstvu za kon- 
stltuanto: »Navdušeno pozdravi jame 
in odobravamo osnutek ustave 
FLRJ, ker sc zavedamo, da popol
noma ustreza današnjim razmeram. 
V Julijski krajini kljub tolikim žrt
vam v štirih letih borbe, še nismo 
svobodni. Zaupamo pa modremu 
vodstvu FLRJ in verujemo, da nas 
bo privedlo v okvir Titove Jugosla
vije*.

«Z veseljem zasledujemo razvoj v
Jugoslaviji. Prepričani smo, da bo
mo kmalu deležni dobrin, za katere 
smo se skupno e vami borili» pišejo 
e masovnega sestanka ministru 
za konstituanto vaščani KRAJNE 
VASI. Pozdravne resolucije sta po- 
sala tudi Narodni osvobodilni od
bor in odbor SJAU VOGELJ, Jc' 
med drugim pravita: ^Nestrpno pri
čakujemo dneva, ko bomo tudi mi 
uživali demokratičnost nove ustave 
sad naše krvave borbe*. «Tudi me 
smo 3- borilo skupno z ostalimi žena
mi Jugoslavije. Na žalost še ne uži
vamo pridobitev borbe, ki so z do
ločilom o enakopravnosti žena in 
drugim že potrjene z ustavo. Pri nas 
se borba nadaljuje. Neusmiljeno 
bomo pomagale izkoreniniti fašizem 
in tako pospešile dan priključitve 
k materi FLRJ*, pišejo ministrstvu 
za konstituanto vogeljske proti/a- 
Sis.ke. Tudi madina je poslala re
solucijo, k i med drugim pravs: 
«Hudo naim je le zato, ker še ne 
moremo uživati popolne svobode, 
ker se nam še vedno kratijo osno
vne pravice. Trdno smo prepričani, 
da bo kmalu napočil čas, ko bo nova 
ustava zajela tudi naše mučeno Pri
morje*.

Nešteto resolucij so poslale tudi 
vasice SEŽANSKEGA OKRAJA. 
«V tej ustavi vidimo jamstvo za 
pravilen razvoj. Ustava nam je ču
var vseh pridobitev osvobodilne 
borbe, v kateri smo skupno z vami 
žrtvovali najboljše sinove*. Sežan
ska mlladina poudarja (to, kar je že 
dostikrat izjavila: «Vsak dan nam 
kratijo pravice, toda vse to nas same 
podžiga k še večji vztrajnosti in

aktivnosti, da bomo končno stopil 
v okvir FLRJ*. Matere so docc1 
prepričane, d t so že v FLRJ, k 
pravijo: »Posebno srečne in zad 
voljne smo, da naši otroci ne boa 
več sužnji. Veselimo »e, da bo na' 
nova država ščitila matere in oli
ke. Pripravljene smo vse žrtvoval 
za skupni blagor našega ljudstva*

V ID R IJI je bilo že ved masovni i 
zborovanj rudarjev in dijakov, km t 
tov, žina in mladine. Živahno s< 
razpravljali o osnutku ustave ir 
poslali več resolucij ustavodajr 
skupščini v Beograd. Dijaki in ru 
dar ji so z zanimanjem diskutirali 
članih, ki se pred vsem tičejo nji. 
Toda s tem niso pozabili na v: 
drugo, kajti zavedajo se, da 
važno, prav vse. saj je v tem ceni
ku  o»noua, na kateri stoji držav 
h kateri hočejo.

DORNBERSKE ženo posebr. 
zanimata člena o enakopravnost 
žena in o ločitvi cerkve od držav 
«V tem členu končno vidimo sv 
bodo veroizpovedi in prepričan 
smo, da se cerkev ne bo Izrabljal 
v škodo ljudstva in da duhovnil. 
ne bodo več blagoslavljali oroija, . 
katerim so imperialistične vojsk 
zasužnjevale in morile nedolžm 
ljudstva*, pišejo v  resoluciji ustv 
vodajni skupščini.

Tudi ZALOŠKE i (ne živel h v 
razpravljajo o osnutku ustave: \ 
resoluciji pravijo: «Z obljubo, d 
bomo res vredne svojih pravic, poz 
dravljamo FLRJ*.

Zastopniki vseh masovnih orga 
nizacij BRIŠKEGA OKRAJA s. 
se nedavno zbrali k diskusiji usta 
vt. Ker so vinogradnike vedno izž' 
mali bogataši in ker nočejo bil 
koloni, so se posebno zanimali zt 
poglavje, ki določa družbeno gosp; 
darsko ureditev države: »Brici, k 
živimo na najzapadnejšem delu ne 
še domovine, hrepenimo po priklj: 
čitvi k FIžRJ. Najboljše sinove aro 
dali, da bi živeli skupno z jugosl- 
vansklmi narodi ln da bi užival 
sadove borbe, potrjene z novo v 
stavo*, zagotavljajo v resoluciji u 
stavodajni skupščini.

«Izjavljamo, da »prejemamo u 
stavo FLR J za našo in zagotavlja 
mo, da ne l>omo prenehali z borbo 
dokler ne bomo v Isti domovini dc 
živeli srečnejše ga življenja*, pijejo 
BOVČANI, zbruni na masovnem se 
slanku. Sklenili so, da bodo vso 
pojasnila prenesli na vse krajevn 
organizacije in dali slehernem- 
možnost seznaniti se e vsebino u 
stave.

Razpravljanje o osnutku ustav 
FLR J je komaj pričelo. Ljudsk 
množice jo hočejo popolnoma spor. 
n ati, ker jo smatrajo za svojo.

U podržavljen je angleški1 
premogovnikov

Beograd, 24. — »llcuter* porod- 
da je minister za električno ene
gijo in gorivo Sdnwell 19. decembv. 
predložil v Spodnji zbornici zakon 
skl načrt o podržavljenju premo
govne industrije.

Ing. D. GUST

Trsi ali problem 
Jugoslavijo

Resnično hiter razvoj pa doseže 
Trst šele tedaj, ko so v revoluciji 
leta padlo v  Avstriji vse fev
dalne ovire in ko se je začelo v ve
likem tržaškem zaledju v bistrem 
tempu razvijati kapitalistično go
spodarstvo. C« je štel Trst ob revo- 
luoiji okoli 115.000 duš prebivalstva 
je imel leta tSSO. tjHMO, leta 1900 
pa že 170.000 in deset Ut kasneje 
že n t .000 prebivalcev.

Zamimitjo je, da o teku vse zgo
dovine do sredine XIX.  stoletja ne 
najdemo na Primorskem, kjer ži
vijo Slovenm. Hrvatje i« Italijani 
drug poleg drugega, nikakih na
rodnih bojev. Tret je rasel na po
dlogi pritoka ljudi, ki so iskali tu 
zaposlitve v Mfro naraščajočem go
spodarstvu, Jasno je, da z naravno 
razmnoiitinjo prebivalstva Trst ns 
bi Ml mog i naraščati tako hitro v 
svoji m pmb.valslvu. Va pr itok je

Oswald Mo»ley 4n Rumbey, okrog | narni industrijcl in veleposestniki I lil v Trst iz raznih dežel in narod

nosti, te avstrijskih dežel in izza 
moj, posebno pa te njegovega nepo
srednega zaledja, t. j. s slovenskega 
in hrvaškega ozemlja. V Trstu si 
našel poleg avtohtonih Tlalljimov, 
Slovencev in Hrvatov tudi Se pri
seljeno Orke, Amavtc, Srbe, Nemce 
precejšnje število Italijanov iz kral
jestva in -razne druge narodnosti. 
Zanimivo je, da imamo še dane« t> 
Trstu srbsko pravoslavno oerkev. 
Dokler «4 bilo nacionalnega pritiska 
In sovraštva, so vse te priseljetie 
naroefnosti mirno živele med seboj. 
Ko pa so sc pod vplivom kapitali
stičnega gospodarstva, ki je zahte
valo povečdnje nacionalnega trži
šča, začel« v Rvrapi razvijati veli
ke nacionalne države, ki so s svojim 
razvojem spravljale v  nevarnost 
obstanek malih narodov, so se tudi 
v našem Primorju začeli prebujati 
mati narodi, tjtovimoi in Italijani, 
k sodobnemu «narodnemu» življe

nju. Nastal-g so narodna vprašanja 
ki so jih vladajoči razredi izkori
ščali v  svoje politične namerne. Za
nesli so narodni boj v Široke delo
vne množice, ki so jih vsak dan in
tenzivneje gospodarsko izkoriščali, 
da razdvojene niso mogle najti 
skupne poti za obrambo svojih žic- 
Ijenjskih koristi.

Tako je torej nastal nacionalni 
spor med slovanskim in italijan
skim  življem v Trstu in na Pri
morskem, ki je naraščal z razvojem 
kapitalističnega gospodarstva i« 
dosegel simJ vrhunca v razcvetu 
imperializma v  Avstriji in Italiji, 
ki j t  končno privedel do poloma v 
prvi svetovni vojni.

Nacionalistično reakcija in faši
stični imperializem učita, da je boj 
med Slovani in Italijani v Trstu in 
Prim-orju naraven pojav dveh raz
ličnih ras, da se je tg boj vedno 
\rršil in da lahko konča samo z iz
trebitvijo te ak one rase, t. j, slo
vanskega in Italijanskega ljudstva 
v  tej deželi. Zgodovina pa nas uči 
da je pojav tega boja šele pojav 
najnovejše dobe in da je njegova 
intenshvnst naraščala postopoma t  
postopnim naraščanjem določenih 
činiteljev in od tod tudi lahko z 
vso zanesljivostjo sklepamo, da bo

ta boj mod našimi narodi prenehal 
ko prenehajo obstojati iinitelji, 1,- 
ga povzročajo. Fašistična teorija 
rešitve narodnega vprašanja vodi 
k smrti tega ali onega naroda, m 
pa hočemo pokazati, da je edino 
prava rešitev narodnega vprašanja 
v tem, da ustvarimo pogoje za  svo
boden razvoj vsake narodnosti d: 
njenega popolnega kulturnega te 
gospodarskega izživljanja.

Nacionalistična reakcija in br 
sttalni imperialistični fašizem po
slavljata svojo teorijo rasne g 
boja in uničenja ene rase zato, k< - 
skrivata za tem bojem popolnonu 
drug boj, boj med imperiabam*, h 
»i v interesu bojujočih se narodov 
najmanj pa še njegovih širokih 
množic. V tej brošuri hočemo poka 
»a{i, da j t  tudi v  vprašanju bojo 
za Trst nacionalno vprašanje sam: 
spretno postavljena kulisa impe
rialistov, da se za to kuliso s kri 
vajo popolnoma druge stvari tri 
da razpade vse napihnjeno trie 
Ško vprašanje v  prazna himero, ko 
kor hitro se prepusti, da to vpru 
žanje svobodno, neovirano rešujej, 
ob Trstu in v  Trstu živeča ljudstva 
ki so tu v  prvi vrsti prizadeta, ir 
poklicana,, da rešujejo in nišija to 
svoje vprašanje.



PRIMORSKI DNEVNIK 25. decembra 1945.

Vsa Primorska je protestirala zaradi 
ukinitve "Primorskega dnevnika,,

Začasno ukinitev cPrtrmorskega, 
dnevnika* je povzročila, med vsem 
prebivalstvom Primorske veliko 
ogorčenje in nezadovoljstvo, S tem 
ukrepom so bili primorski Slovenci 
hudo prizadeti. Po dolgih letih pre
ganjanja slovenske besede, ko so 
morale matere skrivaj učiti svoje 
otroke v  materinem jeziku, ko je 
morala naia mladina skrivaj segati 
po slovenski knjigi, je primorsko 
ljudstvo dobilo v  «Primorskem  
dnevniku* svojega prijatelja, zago
vornika in glasnika.

Prav zadnji dnevi so pokazali, ka

ko je primorsko ljudstvo navezano 
na svoj list. Pokazali so to Številni 
protesti ljudstva, ljudske oblasti pri 
ZV V, Številne proSnje in številna 
posredovanja.

Ukrep o ukinitvi je osvetlil Se eno 
važno dejstvo. Pokazal je zopet, da 
je italijansko-slovansko bratstvo ži
va stvarnost. Slovenci so globoko 
občutili krivico, toda občutili so jo 
tudi njihovi italijanski tovariSi. V 
borbi za preklic ukrepa o ukinitvi 
«Primorskega dnevnika», so Italija
ni solidarno nastopali s Slovenci. 
Prirejali so protestna zborovanja 
in pošiljali proteste na ZVU.

Tudi mi imamo pravico čitati v materinem jezika
Protestna pisma Slovencev in Ita

lijanov nazorno kažejo, kaj je pri
morsko ljudstvo v  teh dneh občuti
lo. Vasi tržaikega okrožja so posla
le preko sto protestnih pisem. Vse 
politične organizacije in odbori obla
sti so se združili v  obrambi pravic slo. 
venskega tiska. Številne proteste so 
poslale vasi vsega goričkega okrož
ja, prebivalci kobariških vasi Bov
ške kotline in Breginjskega kota: 
Idrsko, Kred, Borjana, Sužid. Pre
bivalci zapadnih Brd so se zbrali na 
zborovanju v  Dobrovem in od tam  
poslali protestno pismo.

Ljudstvo je v  protestnih pismih 
dalo duška svojim čustvom. «Mar 
smo zastonj prelivali toliko krvi, 
m ar je zastonj padlo dvanajst od 
devetdeset borcev iz naše vasi?», 
se popolnoma upravičeno sprašu
jejo vaščani Gropade. »Mislimo, da 
imamo tudi mi pravico čitati v svo
jem materinem jeziku. Ali naj se 
z nami zgodi zopet tako, kot pred 
desetletji, ko so nam fašisti prepo
vedali izdajanje »Edinosti* in «De- 
la»? Z drugim pismom se obračajo 
na PNOO in' terjajo, naj naša oblast 
tolmači Zavezniški vojaški upravi 
zahteve slovenskega ljudstva, da se 
mu vrne edini list, ki so ga čitali 
pri vseh slovenskih ognjiščih.

V imenu goričkih antifašistov je 
Mestni odbor 8IAU za Gorico naslo
vil ZVU protestno pismo, v  katerem  
pravi: «Prizadeti smo v našem naj
globljem čutu pravičnosti in resni
čne demokracije. Nobena utemelji
tev ne more pobiti dejstva, da se 
ukinja prav »Primorski dnevnik*, 
medtem ko cela vrsta listov, ki ža
lijo poštenega demokrata, izzivajo 
ogorčenje, podpihujejo k  neredom 
in fašističnim metodam, neovirano 
izhaja. Iz tega lahko sklepamo edi
no to, da ZVU v izvajanju svojih 
demokratičnih načel, med katera 
spada v prvi vrsti svoboda tiska, 
ni dosledna*.

Vedno smo bili borci za demo
kracijo, bratstvo in pravice

Ljudska čitalnica v  Ggrioi je  po
slala predsedniku PNOO-ja, tov. 
Bevku pismo, ki se glasi: »Prosimo 
vas, da posredujete pri ZVU za ob
novitev »Primorskega dnevnika*, ki 
smo ga tako vzljubili, že ko je pri
hajal med naa za časa borbe kot 
Partizanski dnevnik, naa bodril in 
nam dajal moči, da nismo klonili 
pod tako težkimi udarci divje oku
patorjeve sile*.

Ukinitev našega lista nas spomi
nja na žalostne čase prejšnje povoj
ne dobe, ko so italijanski fašisti z 
ukinitvijo našega časopisja začeli 
proti nam zahrbtno politiko razna
rodovanja in  so v zatiranju sloven
ske besede prišli tako daleč, da eo 
jo prepovedali vsepovsod. Naša be
seda pa je ostala in z n jo smo na 
strani zaveznikov stopili v borbo 
za demokratske svoboščine, za 
bratstvo med ljudmi, za pravice. 
Danes, ko si v  velikih težavah po
magamo iz ruševin pogorišč, v ka
terih nas jo hotel sovražnik zadu
šiti, nam M l zavezniki z ukinitvijo 
našega lista jemljejo svobodo tiska, 
kot da demokratskih svoboščin ne 
razumemo in ne zaslužimo, medtem 
ko dopuščajo, da nas morejo re

akcionarji s svojimi listi nesramno 
napadati in z blatenjem naših usta
nov ter celo naših padlih borcev ža
liti vse, kar nam je drago in kar 
nam je sveto*.

Kaj vse je za Primorce pomenil 
cPrtmorski dnevnik*, se vidi iz pi
sma prebivalcev St. Petra pri Go
rici, k i so ga naslovili na ZVU. 
»Stopili simo v borbo za slovensko 
besedo in za slovenski tisk. V težkih 
dneh borbe smo z veseljem in za
doščenjem čitali in širili v življenj
ski nevarnosti partizanski list. Ta 
nas je bodril. Pripovedoval nam je 
o zmagah partizanskega in zavezni
škega orožja nad nacifašizmom. Ob
javljal je izjave uglednih zavezni
ških državnikov o svobodi besede 
in tiska. Skupno v boju z zavezniki 
si je narod priboril svobodo, z njo 
pa budi svobodo tiska. Izšel je »Pri
morski dnevnik*. Po dolgih letih 
trpljenja je imel naš človek zopet 
svoj list. Zadoščeno je bilo hrepe
nenju stotiisočev primorskih Slo
vencev*.

Iz protestnih pisem italijanskih 
protifašistov razberemo, kako tudi

oni globoko čutijo s  svojimi sloven
skim i tovariši. Delegacija italijan
skih protifašistik prvega tržaškega 
sektorja je izročile ZVU naslednje 
pismo: cPo tolikih letih nepresta
nega trpljenja in zatiranja so slo
venski prebivalci Trsta, katerim je 
bilo prepovedano celo govoriti la
stni jezik, upali, da so končno do
segli ono svobodo, za katero so se 
trdo borili ob strani zmagovitih za
vezniških sil proti fašizmu, k i jim  
je kratil vso svobodo. Sedaj so u- 
pali, da bodo sami gospodarji svoje 
usode, da se bodo smeli učiti, da 
bodo smeli govoriti, pisati in čitati 
v  svojem materinem jeziku. Zdi se 
da zavezniki tega niso razumeli, ker 
so ukinili «Primorski dnevnik*. To 
je vse globoko razočaralo, ker so 
ravno pri njih, od katerih so pri
čakovali razumevanja im pomoči, 
naleteli na nerazumevanje, posebno 
še, ker hkrati ugotavljajo, da uži
vajo pomoč tisti, ki so do včeraj 
skušali na vse načine ovirati borbo 
zaveznikov proti nacifašistom*.

Italijanske protifašistke v  Sv. Ani 
tolmačijo v  pismu ZVU zahtevo ita
lijanskih protifašistk, naj se ukine 
prepoved izhajanja ^Primorskega 
dnevnika*. Isto terjajo mladi proti- 
fašisti prvega rajona v  Trstu, pro- 
tifašisti pri Sv. Alojziju v  Trstu, 
tržaški italijanski pristaniški de
lavci, italijanski in  slovenski proti- 
fašisti pri Sv. Ivanu v  Trstu, iz 
Skorklje, s  Kolonkovca, z  Opčin, iz 
Skednja, pri Sv. Jakobu in iz sta
rega mesta, skratka iz vseh prede
lov Trsta in okolice.

Iz vseh teh številnih pisem govo
ri dejstvo, da vsi resnični demokra
ti Julijske krajine niso mogli pre
nesti ukrepa ZVU in so se posta
vili v bran za osnovne pravioe ne 
samo Slovencev, temveč vsega ljud
stva  v Primorju.

Nevzdržne razmere v slovenski šoli
Slovensko dijaštvo v Trstu in v 

vsem Primorju, ki je junaško so
delovalo v Jugoslovanski armadi 
ali na terenu v času Narodno osvo
bodilne vojne, je upravičeno priča
kovalo, da bo po tolikih letih faši
stičnega, kultumo-proevetnega zati
ranja, pričelo študirati z vso pod
poro šolske uprave.

Ker nova šolska uprava ni izdala 
potrebnih ukrepov in preskrbela, da 
bi bil pouk reden in popoln, je 
dijaštvo 12. t. m. pričelo v znak pro
testa s stavko, ki je trajala  do 17. 
t. m. Zahtevalo je odstranitev faši
stičnih prof e ros jev, predložitev še 
ne pripravljenega učnega hačrtg. 
dijakom v razpravo, ureditev vpra
šanja šolskih knjig in kurjave.

Naslednji dan je bilo zborovanje 
stavkujočih tržaških dijakov slo
venske realne gimnazije in trgov
ske akademije. Po poročilu nekega 
dijaka se je razvila živahna disku
s ija  iz katere je bila jasno razvid
na nujna potreba čistke med belo
gardističnimi in domobranskimi 
profesorji. Izvolili so Šolski odbor, 
ki bo tolmačil profesorskemu zboru 
predloge dijakov Posamezni dijaki 
so objasnili naloge šolskega odbo
ra, ki bo organiziral širše, kultur- 
no-prosvetno delo, preko razrednih 
odborov pripravljal dijake k  resne
mu učenju, organiziral delovne, štu
dijske kolektive in izposloval pri 
ravnateljstvu dovoljenje za stan- 
čaee.

Zaradi omenjenih razlogov in. 
naj se ta  vprašanja čimprej rešijo, 
je šolski odbor sprejel protestno 
resolucijo in jo predložil PNNO-ju 
za Trst in slovensko Primorje, ki 
je obljubil, da bo, kakor v preteklo
sti, tudi v prihodnosti branil pri
borjene demokratične pravice.

Zaradi omenjenih razologov in 
nepravilnosti so dijaki slovenske 
šole odposlali protestno resolucijo 
tudi ZVU-ju, kjer najodločneje pro

testirajo in zahtevajo čistko belo
gardističnih in domobranskih pro
fesorjev, ki so, v Btrahu pred pra
vično kaznijo, pobegnili pred 
lastnim ljudstvom; zahtevajo likvi
dacijo dosedanje šolske uprave in 
imenovanje nove, resnično demo
kratične uprave, zamenjavo nespo
sobnih s sposobnimi profesorji Ob 
tej priliki in na zahtevo delegacije, 
naj šolska uprava da w’-ii načrt 
dijakom v razpravo, j ' ofesor 
Baraga odgovoril, da se šoiska u- 
pAva ne more tako daleč ponižati.

Delegacija dijakov je dredložila 
poročilo o ukrepih stavkujočih tu
di raanateljstvom nižje in višje s lo  
venske srednje šole in trgovske 
akademije v Trstu. Dijaki so med 
drugim zahtevali, naj ravnatelj
stva omenjenih zavodov dovolijo v 
šoli ponoven sestanek vsega dija- 
štva, na katerem bi ponovno izvo
lili šolski odbor, ki bi, priznan od 
ravnateljstev kot predstavništvo, 
iznašal težnje in mišljenja dijaštva. 
Ponovno so zahtevali odstranitev 
belogardističnih in domobranskih, 
torej fašističnih profesorjev in pro
sili ravnateljstva imenovanih zavo
dov, naj izrazijo svoja mišljenja 
in poglede glede na pismo in pro
testno noto Zavezniški vojaški u- 
pravi.

Zal pa lahko danes ponovno ugo
tovimo, da se stanje še ni izpreme- 
nilo. Se vedno so na prejšnjih od
govornih mestih oni fašistični pro
fesorji, ki si lastijo pravice vzgoji
teljev mladine v času, ko je faši
zem že kapituliral. Zato je tržaško 
slovensko dijaštvo pripravljeno in 
odločeno vztrajati vse do dokončne, 
reenične demokratizacije šole.

Prihodnja številka «Pri- 
morskega dnevnika* izide 

v četrtek, 27. t. m.

Kaj je bila ..Guardia civica"
Četudi dejstva ne zadovoljujejo 

porotnega sodišča in vseh onih, ki 
so brli za oprostitev, baje nedolžne
ga in popolnoma poštenega kola- 
boracionističnega Pagninija, pri
našamo spodaj še zanimivejše po
datke.

Nekateri pripadniki Guardie ci- 
viche niso mislili kakor podpolkov
nik Pagnini. Posadka Devina se
stavljena iz dvanajstih mož, je na 
pobudo tržaških tovarišev Miscu- 
lin in Bonanni neko noč zapustila 
postojanko in z orožjem ter opre
mo odšla k  partizanom italijanske 
garibaldinske brigade «Triestina», 
ki se je tedaj borila na tem odseku. 
Poveljstvo Guardie je s sodelo
vanjem Nemcev poostrilo pažnjo v 
postojankah in pričelo temeljitejše 
nadzorovati neposredno bližnje 
ozemlje, ki so ga kontrolirali parti
zanski oddelki. Poveljstvo Guardie 
civiche in nemško poveljstvo, pod 
katero je dejansko spadala Pagni- 
nijeva garda, sta  ee popolnoma za
našali na moštvo, kar je predvsem 
zasluga Pagninija in njegovih pod
rejenih funkcionarjev. Poveljstvi 
eta bili prepričani, da so skupino 
12 mož partizani iznenadill in na
silno odvlekli. Zato so pripadnikom 
Guardie civiche dali boljše in večjo 
količino orožja.

Medtem ko se je večina pripad
nikov Guardie civiche reeno pri
pravila proti vsakemu morebitne
mu partizanskemu napadu na po
stojanke, je posadka v Vižovljah 
navezala stike s partizani in ee pri
pravila na odhed. Ker so nekateri 
pripadniki te skupine izdali načrt, 
je poveljstvo nadomestilo vižov- 
ljansko posadko z drugo, »olj za
grizeno jo filonacistično. Ker pa 
so nekateri prebivalci sektorja kot 
kurirji držali zvezo med posadko 
in partizansko enoto, so Nemci 
požgali Vižovlje, Mavhinje, - Cervo- 
lje in Medeac

Nova posadka Guardie civiche v 
Devinu je bila skrajno naklonjena 
oacifašistom. Partizani so vedno 
naleteli na divji odpor. Vsako noč 
se je bila huda borba med posadko 
Guardie civiche in partizanskimi 
sabotažnimi patruljami, ki b o  mini
rale železniško progo in napadale 
vojaške nemške vlake. Ob tej prili
ki se je generalni komandant Guar
die civiche podpolkovnik Pagnini 
popolnoma razkrinkal Njegova 
garda je aktivno pomagala Nem
cem v borbi proti zavezniškim eno
tam. Da bi laže in bclj uspešno 
tolklo partizanske borce, je pove
ljstvo poslalo posadki v Devin tež
ko orožje in mnogo vsakovrstne 
municije. Moštvo je spremenilo De- 
vin v utrjeno predstražo, seveda 
proti osvobodilnim enotam. Pove
ljnika posadke Devina so večkrat 
menjali. To pa zato, da je bila po
stojanka vedno borbeno razpolože
na proti partizanom. ŽvSštiji so se 
najhujši podoficirski filonacistični 
zagrizenci, med drugimi sergente 
Carletti, kaprol Vladovič, aergente 
Fabricei, itd. Skoro vsako noč so 
bili ranjenci na obeh straneh.

V tistem času so pripadniki 
Guardie civiche, posebno podofici
rji, hodili z napetimi brzostrelkami. 
Obnašali so se bolj surovo, njihove

kretnje so bile trde,, pridno povze
te  po nemškem kopitu. Jasno se 
je zdelo, da so ee ti ljudie zavedali 
naloge, ki jim jo je dal Pagnini. 
To je: braniti svoje mesto, razum
ljivo skupno z Nemci!!!

Pripadniki Pagninijeve garde so 
tudi stalno izjavili, da bodo pobili 
vse »ribelle*, ki jim pridejo v roke.

Neki večer avgusta meseca sta 
pripadnika Guardie civiche Ga- 
spardis in Hauser stala pri oknu 
stavbe, v kateri je bila nameščena 
posadka I. čete, ki je stražila in 
branila viadukt pri Nabrežini. Ko 
sta  v bližini zapazila partizansko 
patruljo sta  z okna vrgla dve bom
bi v ono smer. Nemudoma je vsa 
posadka s komandantom I. čete 
poročnikom Cossutto pridrvela k 
oknom In pričela noro streljati. Po 
končanem ognju so se nekateri pri
padniki Guardie civiche — med 
drugimi kaprol Frausin, Ciocardi, 
Bonfinei itd. — hvalili da so pobili 
po dva, tri in tudi več partizanov. 
Ostali pa so bili ponosni že iz same
ga razloga, da so streljali na na
rodno osvobodilne borce.

Partizanovo pism o  
materi

Zdaj, na svet večer,
dobil sem Tvoje pismo, mati,
ko mrak je bil težak.

Potem se-m v samoto šel 
in bral in jokal — moti 
ter bil vesel, 
da *i vesela, mati, 
ker ljubezni nihče ne more ti

[pregnati 
kol nam pregnali so očeta 
tja v tujino, 
da bi v  nos odmrlo vse, 
kar čuti z našo domo-A.no.

Pišeš, da si vesela,
ker sem zdrav,
da pošiljam ti pozdrav
in da naj mislim nate — mati.

In ko brati sem končal, 
začel sem znova brati 
in sem bral in bral, 
dokler me tovariš ni pozval 
k  delu — ki je tudi... zate, — mati.

Od Triglava do Jadrana
LOZICE. 16. t  m. so prenesli na 

domače pokopališče zemeljske o- 
etanko borcev Tinta Milana in Ber
don Alojzija. P ri Anhovem se je 
temu sprevodu pridružilo še pet 
k rs t padlih borcev. Tritisocglava 
množica je z  žalnimi zastavami in 
venci spremila sedam junakov ne 
pokopališče v Gorenje Polje.

KANAL. 14. t  m. so pokopali o- 
stanke tov. Naraar Jankota, ki je 
padel v Čedadu na skrajni meji do
movine. Ogromna množica g^ je 
spremila na zadnji poti.

KOJSKO. Zen e in mladinke so 
darovale ranjencem In bolnikom v 
bolnici sv. Justa v Gorici 40 litrov 
vina, 10. kg jabolk, in 35 zavojev 
z božičnimi darili. Podarili so jim 
tudi krasno povečano sliko vasi 
Kojsko.

MEDANA. Medanska mladina 
zbira kurjavo in darila za bolnik-3 
in vse antifašiste v goriških zapo
rih.

ID R IJA  18. t  m. je bila otvori
tev »Ljudske univerze*. Tovariša 
Udovič in Cesnik ata obrazložila po
men in koristi ljudske univerze. 
Sledila je deklamacija »Minerji*, 
nakar je pevski zbor zapel «Ob ve
černi uri* in »Soči*. Prireditev je 
zaključil z racitacijo tov, Slapar.

ST. PETER  NA KRASU. V šoli 
je bil 18. t. m. tretji študijski sesta
nek uč.. .-Ijstva Pivke in Dolan. Ob
ravnavah so navodila k učnemu 
načrtu. Tovariš nadzornik je pre 
bral mesečno poročilo o šolskem de
lovanju in  govoril o važnosti večer
nih tečajev, ki so po vseh šolah. 
Učitelje je pozval k. izvcnaolskemu 
delovanju na kulturnih prireditvah 
in konferencah. Razpravljali so tu
di o osnutku ustave FLRJ. Skle
nili ao, popularizirati jo to sezna
niti ljudstvo z vsemi njenimi dolo
čili.

TRST. Ob priliki prvega Božiča 
v svobodi Je Delavska zadruga ob
darile preko 200 revnih otrok z de
narjem. S tem j<e omogočil* star-

Tako praznujejo 
Božič tisti, ki so, žr
tvovali svoje domo
ve v borbi proti faši
zmu.

Ali si jim  že po
magal?

šem, da kupijo malim, kar potre
bujejo. Obenem so otroke pogostili 
s . slaščicami m sladkimi pijačami. 
Slavnostni obdaritvi so prisostvovali 
člani ravnate!jsta iti uprave De
lavske zadruge in člani odbora, ki 
so revne otroke lepo nagovorili in 
jim želeli boljšo in srečnejšo prihod
nost.

Brišem  se  odvzeli ljudsko oblast
Z zavezniško odredbo št. 11, ki 

terja, da se razpuste vsi okrajni 
NOO Slovenskega Prim orja v coni 
A, eo tudi Brda izgubila svojo ljud
sko oblast, ki je doslej delovala le 
v sporazumu z ljudmi, ki so jo Iz
volili in v njihovo korist,

S tem ukrepom so odvzeli zad
njemu primorskemu kraju prizna
nje samoodločbe,

V Brdih je ukrep izvedei major 
Rossel, krmins-ki guverner. Zahte
val je od odbornikov NOO, naj pre
nehajo z delom in prepuste vso last
nino okrajnega NOO zavezniškemu 
uradu, ki bo za njim prevzel posle.

Odbor je protestiral in se skli
ceval na dejstvo, da lastnina ura
da pripada Jugoslovanski vojski. 
Guverner je nato pojasnil odboru, 
da bo o tem odločila zavezniška 
komisija z Jugoslovansko armado.

Za tajnika v odboru je zavemi- 
ška uprava imenovala nekega Pi
ciga Avgusta in nastavila še 2 u- 
radnici iz Kozine in Vipolž. Čeprav 
jo guverner dejal, da je ta  odredba 
le začasnega in prehodnega znača
ja, ljudstvo ne uvidi nobene potre
be, da mu jemljejo oblast, ki si 
jo Je isvojevalo to ki je bila tako 
uapesna to aktivna.

Zbor ljudskih odposlancev
v  P o s t o j n i

Slovensko narodno gledališče 
2a Trst in Primorje

bo uprizorilo na gostovanju po 
deželi naslednje predstave in si
cer:

V Ajdovščini: na Božič, 25. 
dec. ob 15. uri: «Jernejeva pra
vica» in ob 20. uri: eDeseti 
brat*.

V  Vipavi: na Stefanovo, 26. 
dee. ob 15. uri: »Deseti brat» 
in ob 20. uri: cVdova Rošlinka».

V Bovcu: v četrtek, 27. dec. 
ob 15. iw 20. uri: eV&ova Ro- 
slinka».

V Kobaridu: v petek, 28. dec. 
ob 19. uri: cVdova Rošlinka».

V Tolminu: v soboto, 29. dec. 
ob 17. ari: »Vdova Rošlinka».

V Kanalu: v nedeljo, SO. dec. 
ob 15. ari: *Vdova Rošlinka».

V Renčali: na Silvestrovo, 31. 
dec. ob 16. uri: cVdova RošUn- 
ka*.

V Selani: na Novo leto, 1. 
jan. ob 15. in 20. uri: »Vdora 
Rošlinka».

V Skednju: v nedeljo, 90 dec. 
ob 16. itri: <tRdeče rože*.

Na Opčinah: na Novo leto, 
1. jan. ob 16. uri: *Rdefe rože*.

DVA BO
Gosto naletavajo snežinke. Bene

čija Je vsa v snegu in okrog Ko- 
balarja brije veter, da te pretrese 
do koeti. Sveta noč. Milan je bil 
doma v Brdih. Dva dni je dobil 
dopusta. Pa je prav na sveti večer 
spet prišlo do hajke.

»Najbolje, da greš nocoj preko 
Kobeiarj* in preko Idrijce,* so mu 
rekli. »Ca bodo jutri zaprti preho
di, se tt lahko zgodi, da se štab 
premakne, da jih ne najdeš, pa za
mudiš par dni. Saj veš, da te bodo 
potrebovali* Milan je posebni ku
rir. On nosi le najzaupnejšo pošto 
to zgolj tedaj, kadar so sovražne 
zasede in redna zveza ne deluje. 
Milan pozna vse poti tod okrog. Ne 
more pustiti štaba kar tako. Mor
da ga bodo rabili za akcijo. Saj je 
bilo nekaj govora o napadu na 
»belčke* v Anhovem™ Obveščevalec 
mu je nekaj namignil, ko mu je dal 
prej pošto s  centra. »Ravno dobro, 
da greš,* je rekel. »Morda jim bo
do potrebni ti-le podatki...*

V Nožnem se je za trenutek usta
vil. Dali so mu mleka to dve suro
vi jajci. »Moj Bog, na sveti večer 
pa tako sam skozi noč,* ga je po
milovala »mamca*. »Kdaj bodo ven
dar odšli ti fašisti?* — »Kmalu, 
kanalu,* jih je tolažil. Nerodno mu 
je bilo sprejeti dar, ko je videl 
revščino. Poleti so jim Nemci od
peljali živino, nedavno pa kozaki 
vse kokoši. Stara Je sama, težko 
»more vse delo.

»Se je kaj oglasila Fani?* Fani 
ja edina hči. Bila jg

pa so jo Nemci prijeli jeseni v Ka
nalu.

«Samo enkrat, iz zapora. Sporo
čila je, da jo odpeljejo v Ausch- 
witz.* Fani in Milan sta  se rada 
gledala, ko je bil tu  se štab odreda. 
Pa tega mamca ni vedela. Ona je 
vedela le, da je zdaj tako sama, 
ko ji hčerka ne pomaga to parti
zanov že tako dolgo ni bilo v vas. 
Le kurirji se 'včasih ustavijo za 
«hipč», Žalosten Božič je letos v 
Brdih.

*  *  *

Previdno je hodil Milan čez Ko- 
balarja. Ze je  hotel zaviti dol proti 
Ziarščini. Se malo, pa sem na var
nem, si je mislil. — Tedaj mu pri
de naproti nekaj črnih postav. 
Povsod naokrog samo beli sneg. Ne 
more »e več skriti. Bo, kar bo! — 
Pošte ne bodo dobili, se odloči. — 
P a če so naši? — »Stoj!* zavpije 
rezko. Tedaj pa že zareglja brzostrel
ka. — Fašisti iz Kanala, mu šine 
v glavo. Ce me dobijo, mi raz
bijejo glavo s kopiti, kot Janezu... 
Pasti na trebuh to vreči *pomo- 
dor», je bilo kot eno. «Pomodor» 
pravijo na odredu laškim ročnim 
bombam. Medtem utegne odtrgati 
še varovalko od angleške. P a  če je 
preblizu? — P a crknemo vsi sku
paj!... Misli se prehitevajo v Mila
nu. Ves vroč je in na strah  je sploh 
pozabil. — Kako dolgo ne eksplo
dira angleška bomba... Morda nista 
minuli dve sekundi, Milanu pa se 
že zdi cela večnost, «Buummm», je 

o h «  Atov  Bes, (udarita zamolklo.. TtnmstrsAH so

utihnile. Eden leži na snegu. Ostali 
so zbežali. Malo je bilo potrebno, si 
misli Milan. — Ali so se le skrili? 
Potuhnjeno se požene naprej. Mlad 
fašist leži pred njim. Lep fant, 
črnih las. Im a rano na glavi. Mi
lan mu hitro sname opašete s sa
mokresom in vzame listnico. Tedaj 
odpre fašist svoje velike, prestra
šene oči. Nikoli ne bo Milan poza
bil tega pogleda, bledi obraz in 
črne oči. »Mamma mia, prego, non 
ammazzateml!... Santo cielo, sono 
antifascista anch’io...» Tedaj pa spet 
zaregljajo brzostrelke. Najbrž so 
opazili, da sem sam, premisli Mi
lan. Odskoči, pa se spomni ne, žive- 
ga jim ne pustim! — Za Janeza! 
Nameri brzostrelko v fašista, spro
ži — toda brzostrelka je zatajila. 
Nekaj ga skeli v lice — krogla ga 
je oprasnila. Požene se naprej, 
čvrsto stisne fašistov opasač In 
svojo brzostrelko k sebi, se zako
tali dol po bregu. Med grmičjem se 
pobere, ves opraskan. Previdno pri
sluškuje in steče dalje, proti Idrij
ci. K ar s škornji v ledeno vodo, 
da ga zazebe do kosti. Naprej, pro
ti Kodermacem in previdno okrog 
vasi. Kdo ve, kje vse so ti fašisti... 
Ve« je upehan in onemogel. Pri Ko- 
vačevcih ga ustavi straža bataljo
na: «Stoj! — Kdo ai?» «Tovarlš!» 
— «Tovariš naprej... geslo!* — 
»Opasač.* — »Olga*. Hvala Bogu... 
naši so..

Božič v Benečiji. N«, tu Bi Šva
bov. Partizani so vse blokirali... To
variši sedijo okrog ognja, pijejo 
beneško vino iz rhušk in jedo »bu- 
rice* — beneški kostanj. Dobri so 
lu ljudje in še revnejši. »O ti moj 
pobič,* ga pomilujejo. »Kdaj bo fi- 
nila ta guerr»?»„, tovariši pa ato-

čudujejo zaplenjeno pištolo. «Lepo 
darilo si si priskrbel...*

Naslednji dan je prišla mati. 
Suha, »tara, z vsem trpljenjem to 
skrbmi v ovelem obrazu. Cula je, 
da ji je sina ubila fašlstovaka za
seda na Kobalarju, pa ni mogla 
verjeti. Prinesla je košaro z belim 
kruhom to slanino. Kdo ve, kje je 
to še staknila... Ce ne bo več zanj, 
bo pa za tovariše, je rekla, ko so v 
Nožnem pomilovalno gledali na ko
šaro.

Milan at je nasipal to preti veče
ru, ko »o se prepričali, da tod okoli 
ni nikjer Švabov, je hotel v Zellnj, 
na miting. »An pitano!* (In veselo! 
po briško) je pozdravil patruljo ko
mande mesta, ki mu je prišla pri 
Podrobu naproti. Zidaj je bil le še 
dobre volje nad sinočnjo pustolov
ščino, ki so jo vsi tovariši tako 
občudovali. Počasi, z roko na 
spuščeni cevi brzostrelke in z no
vim fašistovim opasačem, jo je 
mahnil proti brvi čez Idrijco. Ne
kaj jeklenih vrvi, r »petih visoko 
čez deročo vodo to nanje pritrjena 
deska — to so ti brvi čez Idrijco. 
Sele s prihodom partizanov se je 
tod začel promet med zavednimi 
slovenskimi Brici to že napol po
italijančenimi Benečani. Nerodno 
to nevarno je hoditi preko teh vrvi 
in večiroma so se jih posluževali le 
mladi fantje. Posebno zdaj so žioe 
ledeno mrzle to kdor nima rokavic, 
ostane brez kože na dlaneh ali pa 
pade v vodo... Po tej brvi so včeraj 
in danes hodile matere. Brijke, ki 
so prinašale božične zavitke svojim 
sinovom — partizanom v Benečijo.

Nekaim znana se zdi MManu vi
soka, koščena postava, i se mu 
bkža po brvi. Se deska ee je odtr

gala tukaj, toda odločno to samo
zavestno stopa starka po opolzki 
žici. Na glavi nosi košaro. — Kot 
simbol primorske matere, se zdi 
hipoma Milanu. Pogumna na na
porni poti, po osem ur na nogah, 
brez strahu pred švabekimi zase
dami, pred vrtoglavim prehodom 
čez vodo. Sinovi so ji vsi tovariši - 
borci. Hipoma razume Milan, za
kaj ae mu je zdela ta žena simbol 
vseh mater. Ta košara mu je ven
dar tako znana.- to ta žena — 
pa to je vendar njegova mati! 

s  * e
Letos je drugačen Božič. Fantje 

so doma — oni, ki niso padli. Brda 
so postala kot majhna republika, 
kjer še skušajo Slovenci sami re
ševati svoja vprašanja. Vino je do
bro kazalo, toda toliko je požga
nega in toliko se jih ne vrne več...

Na Cerovskem pokopališču spi 
Nikita, ki je hodil z Milanom na 
prve akcije, to ki so mu Svatoi iz
taknili oči in razbili lobanjo. »Lepo 
bo, aa tkite, ki bodo preživeli,* je 
rekel vedno. »Pa kaj hočeš, vzdr
žati moramo, dobro nikoli ne pride 
hitro...* je navadno pristavil. Nt 
snega letom, le burja brije preko 
njegovega groba. Žalostno Je na 
briških pokopališčih, kjer spijo naj- 
boljši fantje. Padli so, da bi bili 
nekoč tudi Eriči sami na svojem.

Ko pa so prepovedali zavezniki 
časopis, so šil Brlel v Gorico mani. 
testirat — Kolikokrat je'nosil Mi
lan s korpusa »Partizanski dnev
nik* in brodil leden« Sočo! Niti 
ivabske zasede niso mogle prepre
čiti izhajanje lista. In Danilo to 
Snežatnega je padel od švabskih 
strelov, ko je šel po »Partizanski

Danilo je btt hraber partizan. In 
talko mlad je še bil— Pa bi nam 
zdaj prepovedali »dnevnik*, ko smo 
tako drago plačah svobodo, so me
nili ljudje.

Tudi Fani se je vrnila to Nem
čije. Suha in bolno, da se je komaj 
držala na nogah. Pa si kmalu 
opomorejo, takele mlade pupe. 
IM manifestaciji sta se srečala z 
Milanom. Da bosta šla popoldan v 
kino, sta se menila. Toda napravila 
sta. račun bres krčmarja. Ko sta 
glodala, kako jeepi lovijo tovariše, 
se aretirali tudi Milane.

e e  e
Žalosten je Božič ▼ aaiporu. 

»Snao zato trpeli ?* se sprašuje Mi
lanova mama. Tudi zdaj mora peš 
iz Šmartnega, da mu prinese bo
žični omot »če smo zdržali vse 
hajke, pa bomo zdržali tudi zdaj,* 
jo mh-1 Fani, Tudi ona nosi Mila
nu zavitek.

Žalosten je Božič v zaporu. Ga
njen je Milan, da mu je tudi Fani 
prinesla zavitek. Toda ena stvar 
mu ne gre z glave: Ko so ga are
tirali, »e je najprej okrenil, da 
vidi, ali jo lahko ucvre v nasprot
no stran.Pa ga je s  tiste strani 
zgrabil civilni policaj. Tako znan 
se mu je zdel tla obraz. Bled, s  
črnimi očmi, ki so žarele v stru
peni mržnji. In brazgotino je imel 
na čelu. Tedaj ae spomni Milan, 
kje je videl že tega človek*: Bilo 
je na lanski Božič, aa Kobalarju. 
Dobro, da me ni spoznaj, je mislil 
Milan prvi hip.

Potem pa je zavzdihnil: Le ško
da, d* ga nisem mogel počiti ta
krat, tega »antifašista*, ki je tar
nal »mamma mla!». Njega to tozr 
je takto »  um * MUMS0*

V petek 22. t. m. se je kmalu po 
devetih dopoldne pričelo v Postoj
ni zborovanje vseh izvoljenih ljud
skih odposlancev s  področja Pover
jeništva PNOO za Slovensko Pri
morje. Navzoče odposlance je naj
prej pozdravil tovariš France Bevk 
v imenu predsedstva PNOO za Slo
vensko Primorje in Trst in v ime
nu vsega primorskega ljudstva, ki 
živi v ooni A, in danes upravičeno 
zavida srečo vsem tistim, ki žive 
pod upravo, kjer se ljudska oblast 
spoštuje. Za njim je spregovoril pol
kovnik Holjavec, kot predstavnik 
Vojne uprave J. A  in čestital ljud
stvu k uspehom. V imenu glavne
ga odbora SIAU za Julijsko kraji
no je ljudske odposlance pozdravil 
tov. Laufenti Eugenio. Potem sta 
še spregovorila zastopnika sindi
katov in mladine, to je tistih orga
nizacij, ki so s svojo najaktivnejšo 
udeležbo pri pomoči udarniškega 
dela in izvajanja programa ljudske 
oblasti v največji meri podprli delo 
ljudske oblasti. Za temi je sprego
voril tovariš France Ferovšek, ta j
nik Poverjeništva PNOO. Podal je 
izčrpno poročilo, ki nam jasno ka
že, kaj pomeni ljudska oblast.

V svojem poročilu je tovariš Pe
ro všek prikazal rast same ljudske 
oblasti po osvoboditvi, delo reak
cije, ki si prizadeva na vse načine 
razbiti napore ljudskih množic. In 
vendar je ljudska oblast v svobo
dnem razvoju dosegla zavidanja 
vredne uspehe. Danes je bistvena 
razlika med cono A in B; v coni 
B se je pokazala pozitivna ustvar
jalnost in avtoriteta narodnih od
borov, ki jih ljudstvo v celoti pod
pira te r prehaja k  normalizaciji 
življenja. V coni A pa, od dne ko je 
bila oblast ljudstvu nasilno strgana 
iz rok, ni nobenega znaka za izbolj
šanje nevzdržnih razmer. Nadalje 
je tovariš Ferovšek v podrobnih po
ročilih o opravljenem delu v coni 
B nazorno prikazal razvoj na vseh 
področjih ljudskega udejstvovanja, 
gospodarskega, političnega Sn kul
turnega, Iz vseh poročil sledi, da 
požrtvovalnih ljudskih množic, ki 
imajo oblast v rokah, ne morejo o- 
virati še tako hude povojne posle
dice. Jasno je, da je za nadaljnji 
razvoj teh uspehov nujno potrebno 
utrjevanje ljudske oblasti tud,: v 
prihodnosti in poglabljanje brat
stva med Slovenci in Italijani. Po
vrh tega pa dosledna borba proti 
ostankom fašizma in špekulaciji, 
k i s ta  dejansko orožje protiljudske 
reakcije ter služita- s svojim zločin
skim delovanjem izkoriščevalskemu 
rovarjenju proti ljudstvu, seveda 
pod plaščem črnosrajčne demokra
cije.

Tako poročilo po nekaj mesecih 
po vojni lahko poda samo ljudska 
oblast, ker jo podpira v njenih na
porih tisto ljudstvo, ki je prema
galo naciraslzem. Sla svoje izvajanje 
Je bil tov. Ferovšek prisrčno po
zdravljen. Potem se je razvila ži
vahna diskusija, pri čemer so padli 
razni predlogi glede nadaljnjega de
la. Prav ta diskusija je pokazala, 
da prihaja vsa osnovna akcijska 
pobuda lz ljudstva samega in da 
vsaka pobuda od zgoraj mora skozi 
sito ljudske kritike. Med drugimi 
so bili za diskusije navdušeno spre
jeti sledeči predlogi:

1. Predlog, naj ZVU takoj izroči 
tukajšnji ljudski oblasti vse vojne 
zločince z območja Poverjeništva 
PNOO za Slov. Primorje.

3. Protest proti ukinitvi »Primor
skega dnevnika*.

3. Predlog za dodatne volitve v 
okrožno skupščino,

4. Preusmeritev davčnega si
stema.

5. Protest proti razširjanju lažnih 
vesti, ki jih objavlja reakcionarno 
časopisje o stanju na območju Po
verjeništva PNOO.

6. Zahvala maršalu Titu aa čla
nek, ki ga je napisal o odnosih med 
Italijo in Jugoslavijo.

V diskusijo so poleg ljudskih od
poslancev posegli tudi predstavni
ki posameznih odsekov PNOO-jd in 
prav podrobno orlaali delo ljudske 
oblasti v coni B.

H koncu je tov. Aljančič Peter 
.predlagal v odobritev odposlancem 
šestmesečni delovni načrt. V njem 
Je predvideno delo, ki se ga lahko 
loti samo prava ljudska oblast, ob
last, ki more računati na pomoč ce
lotnega prebivalstva. Prav ta kon
kretno izdelani načrt je tako živo 
zainteresiral ljudske odposlance, da 
»o ga ne le navdušeno sprejeli, 
ampak tudi v Imenu vsega primor
skega ljudstva zagotovil, da bo ljud
stvo v oolotl podprlo svojo oblast pri 
njegovem uresničevanju. Program

so pri glasovanju soglasno sprejeli. 
Končno so sprejeli še pozdravne 
resolucije Vojni upravi J . A  z® 
Slov. Primorje, Istro in Reko, mar 
šalu Titu, predsedniku NVS Bo
risu Kidriču, Ustavodajni skupšči
ni v Beogradu jn generalisimu Sta
linu čestitke k rojstnemu dnevu.

Zbor nam jasno prikazuje mo
gočno delo, ki ga je izvršila ljud
ska oblast v coni B v času po osvo
boditvi. Saj jo je pri tem podpiralo 
vse delovno ljudstvo, ki se ne plaši 
nobenih ovir in naporov.

Poziv
Avtonomna zveza trgovcev s bra

no vabi vse trgovce z jestvinami, 
naj nemudoma izročijo v zbiraln'- 
cah podpisane bone za Prvi božic 
v evobodi v korist revnih otrok.

D ru štv o  „Gaj“
Društvo »Gaj* bo imelo v Banat 

30. decembra t. 1. svojo prvo pri
reditev po triindvajsetletnem mol 
ku. Vabljeni vsi!

Dobra srca
V veseli družbi »Romarurjev* j« 

bilo nabranih za siromašne otrok« 
v Barkovljah lir 640.50.

V počastitev spomina padlih bor
cev daruje Zafred Franc 500 ik 
za »Našega dijaka*.

V .počastitev spomina padlih bor
čev je namesto cvetja daroval Za
fred Franc 500 lir za sirote padUt 
partizanov. . !

Žagar Mario je daroval 500 lir W 
sirote padlih partizanov.

V počastitev spomina padlih ne
čakov Danila in Marija Tence da
rujejo za »Našega dijaka* družin® 
Frandolič 300 lir, družina Kerpan 
300 lir in družina Zamarin 300 lir.

V počastitev spomina naših pad
lih tovarišev Grgič Vladimir«. 
Grgič Karla in Milkovič Franci 
daruje AFZ, ZMS, KOS iz Grops- 
de 500 lir «Za našega dijaka* ip 
300 lir za tiskovni sklad.

V počastitev spomina tov. polit- 
kom. daruje Marija Brze 300 1» 
«Za našega dijaka*.

Družini Milkovič darujeta 500 lk 
»Za našega dijaka* to 500 lir e® 
tiskovni sklad.

Tov. Milkovič štefania 500 l'r 
»Za našega dijaka*.

Tov. Kalc Marija 50 lir »Za m  
šega dijaka*.

Tov. Križmančič 100 lir »Za na
šega dijaka*.

Družina Križmančič 200 lir »2* 
našega dijaka*.

V počastitev spomina Ivana K&
- Trebče, daruje AFZ Gropada 20-1 
Ur «Za našega dijaka*.

V počastitev spomina Rudolf® 
Purič darujejo žene z Velike*
R epna 200 lir ata. sirote p&41>ib P**

tlzanov.
V počastitev spomina padlih bo 

cev daruje Sosič Karol 125 lir 2 
našega dijaka*, 125 lir za siro 
padlih partizanov, 125 lir za Rde 
križ.

V počastitev spomina Kovač. 
Vladimira daruje dr. Simonič Za 
ko 200 lir za sirote padlih part. 
zanov.

Odg. urednik DUŠAN HRESCA>:

Z A H V A L A
V nedeljo 23. XH. 1945. je bil p® 

greb našega
MARJANA MILIČ, 

borca, ki je dal življenje za blago 
Domovi ae. Ob tej priliki se top!« 
zahvaljujemo vsem sorodnikom 
Istočasno vsem, ki so »premili po
kojnika na zadnjo pot.

Proeek, 24. decembra 1945.
Žalujoči družini: 

MILIC ta BRISCEK

M A L I  O G L A S I
SPALNO SOBO za zakonca, z upo
rabo kuhinje, iščem. Plačam visok« 
najemnino. Ponudbe na upravo li
s ta  pod 739.

PRIREDITVE
NOGOMETNA TEKMA mod sta

ro to novo »Poeveto* bo 26. f. so- 
na Opčinah. Tekma se začne Ob 14 
tiri. Vabimo vse ljubitelje športa.

PROSVETNO DRUŠTVO »DRA
GA* priredi dne 36. t. ta. v Orlik« 
svojo prvo kulturno prireditev. 2* 
četek ob 15. uri. Sledi prosta aalba 
va. Vabljeni vsi.

V I N O
h 86. lir, belo ta črno, za družin*' 
dobite v ulici Taraboebia 7, tel' 

93-785 (vogal ul. Maiolioa 17).

Tvrdka Kerže
Trat - P lan« S. Olovannl 1

zaloga kuhinjske posode in gospodarskih predmetov
obveSča svoje cenjene odjemalce, da je na 
novo odprla trgovino. Toplo se priporoča.

Zahtevajte  povsod g la so v ite ,  
naravne mineralne vo d e i

ROGAŠKA SLATINA
(T em p el, S tyr la , D o n a t)

SLATINA RADENCI
(Zdravilni, Kraljavi, GUol-)

S K L A D I Š Č I  V  T I * T “
Vlala XX Settaaibre 96, TeM. » - a a  

Via dalla Geppa 19, Tal.


